

## 编者按

数不清多少个夜以继日、数不清多少次长途跋涉,是她们把青春书写在繁重的案件审理中,是她们把年华镌刻在漫长的风雨巡查时,是她们在平凡的岗位上无悔奉献着。在无情与有情的碰撞中,在大家与小家的取舍中,她们凭着对工作和生活的热爱,风也前行、雨也前行,累了,一笑而过,苦了,藏在心底,让汗水绽放成对群众如花的笑颜,让泪水凝结成对事业如铁的信念。在一年一度的“三八”国际妇女节来临之际,本报特别推出两个整版的“人物故事”特别报道,带你领略女法官、女巡特警、女交警的巾帼风采,带你一起品读她们的故事。

# 情怀紧系公正 丹心呵护天平

## ——记自治区高级人民法院法官李晓慧

本报记者 ●袁雪英

### 亲民爱民 当事人心中的“贴心人”

“你的心与群众贴得有多近,群众就与你贴得有多近”。李晓慧为了保护妇女儿童及社会弱势群体合法权益、保护女性平等就业权利,不仅在婚姻家庭案件中投入了热忱和耐心,也将温婉细腻、体察入微的感性特质融入到每一起司法案件中。当事人的一个眼神、一个动作、一句话语,就能成为其把握当事人心理和掌控舆情的契机。用她自己的话来说,掌握每一起案件的任何细节,是让自己成为百姓“贴心人”的法宝。

中国某银行股份有限公司阿尔山市支行与刘某某劳动争议案,虽然原审认定,刘某某退休年龄应为55周岁依据不足,但为了保护女性平等就业权利,提审此案后,李晓慧在2018年的七八月间,3次赴兴安盟,积极与该行协调,最终双方达成调解协议,女职工返岗工作。

### 定纷止争 调解路上的“有心人”

“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧”。李晓慧以耿直的个性,肯于付出,敢于吃苦的韧劲,一步步从一个怀揣理想的法学研究生,历经书记员、助理审判员、审判员多岗位锻炼,成长为善于审理疑难复杂案件和涉民生案件的审判长。

“我每天晚上检查楼道关灯的情况,都能看到你到办公室加班,晓慧,你干脆搬个床来这儿住下吧!”保安开玩笑地对李晓慧说。常年“五+二”、“白+黑”,深入基层走访群众,化解纠纷。李晓慧说:“案件无大小,当事人无尊卑,办案中,要站在当事人的立场多想想,要为了了解他们的苦衷多听听,要为解决他们的实际困难多跑跑。”秉承着这样朴素的感情,在承办涉民生案件中,逐案进行询问,认真倾听每一个当事人的诉求和呼声。一杯热水、一声问候、一个笑容,在她温暖的言语和真诚热情的感召下,大量敏感和群体性案件迎刃化解。

刘某某等8户村民与内蒙古某煤业(集团)有限责任公司及内蒙古某煤业(集团)有限责任公司水电热力分公司排除妨害纠纷一案中,因刘某某等8户村民(涉及100多人)院外的高压线路具有危及人身及财产安全风险的问题,而有关单位一直未采取积极措施,消除安全隐患。为保护人民群众生命财产安全,预防风险,李晓慧针对该问题,督促相关部门及责任人及时履行职责,排除安全隐患。半年中,经李晓慧与当

记者走进她的办公室,看到阳光正透过玻璃照射在她的办公桌上,使得办公桌上的两盆水培绿萝格外的鲜绿。坐在办公桌后的她,身着法官服,一头长发温柔地盘在耳后,一双圆圆的眼睛看起来充满女性的柔美。在她身后的书柜里摆满了各种荣誉证书。这样的场景引起了记者的好奇,这是一位什么样的法官?

就在3月初,“自治区三八红旗手”这项新的荣誉,又被她获取。

她的座右铭这样写道:作为一名法官,要审理好案件,必须坚守良知的底线,坚守公正的底线,坚守廉洁的底线。这三条底线中,良知是前提,司法良知是司法为民的引路人,也是司法温度的传递人,更是社会正义的守护人。

3月4日,在“三八”国际妇女节来临之际,记者来到自治区高级人民法院,见到了审判监督第三庭四级高级法官、审判长、党支部宣传委员李晓慧。



李晓慧法官(左)与当事人核对证据材料。

事人及地方政府、企业的多次沟通,协调推进,2018年1月初,村民们终于拿到了补偿款,安全隐患也得到了有效防控。

### 热爱生活 老人口中的“孝顺人”

在工作中,李晓慧显现出严谨认真、秉公执

法、刚正不阿的一面。用同事的话来说,李晓慧就是用“特殊材料”做成的,每天只要工作起来,就不吃不喝,用“工作狂”来形容她简直太恰当。

在生活中,李晓慧又用自己的方式展现出知识女性婉约、柔美、浪漫的一面。她对记者说,她从小就喜欢写诗,利用业余时间创作了170

余首现代诗和30余首古诗,其中《捧起》《舍不得你》《共舞的翅膀》等40余首诗歌分别在我区刊物上发表。字里行间,都是她对生活的热爱和感悟。

李晓慧夫妇与90岁高龄的公婆美满地生活在一起。由于丈夫工作繁忙周末才回家,家里照顾老人的重担就落在了她一个人身上。但在紧张的工作之余,依然能将老人照顾得周到细致。不时在微信群里晒晒有关婆婆穿上母亲节礼物——“小可爱”T恤,生日宴上为公公唱起生日歌,以及公公婆婆的名言金句等照片和小段子,她用实际行动展现了中国女性勤劳孝顺的朴素品质。

### 公正司法 审判路上的“阳光人”

作为一名民事、行政再审法官,再审案件往往与信访案件攸关,案件处理稍有不慎就会引发当事人上访、闹访。为了“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,李晓慧注重“阳光审判”,对于重大疑难复杂案件、可能影响社会稳定及群体性纠纷案件均进行公开听证,并邀请人大代表、政协委员和基层组织代表参与旁听,以增进社会公众对审判工作的了解、支持和信任,不断提高司法公信力。

2014年,在侯某某等10户(10个串案)村民土地租赁纠纷案件公开听证会上,11名全国、自治区人大代表、政协委员应邀参加。代表们对听证工作的规范性,李晓慧法官的业务水平和案件审查质效给予了高度评价,并对调解结案这一审理结果给予了充分认可。2014年以来,她恪守公正公开的司法作风,案件询问听证率达到100%,办结的435件案件以及主持合议的600余起案件,无一错案,无一上访、闹访。

一路走来,辛勤的汗水浇灌出鲜艳的花朵,结出丰硕的果实。2017年,李晓慧被自治区妇联评为“全区维护妇女儿童权益保障工作先进个人”;2018年,被自治区党委宣传部和自治区妇联评为“北疆最美女性——全区最美女法官”,同年被评为“自治区信访维稳先进个人”;2016年、2019年1月两次荣获“全区法院办案标兵”称号。这些荣誉,与今年3月刚刚荣获的“自治区三八红旗手”称号遥相呼应,共同描摹出李晓慧奋进耕耘的动人画卷!

# 女特警勾妍:付出无悔 担当有为

2015年2月,勾妍通过层层选拔成为包头市公安局巡特警支队的一名女特战队员,在特警这片特殊天地里,绽放出了属于自己的绚丽光彩。

勾妍先后于2016年获得“包头市三八红旗手”荣誉称号,2017年获得“自治区三八红旗手”荣誉称号,并于2018年,被选任为包头市政协第十三届委员会委员。

由于特警反恐处突工作的特殊性,全年全员要有计划地开展技能训练。从入警初期,勾妍便和男队员一起训练。

作为全队第一个参训的女队员,勾妍付出了超越常人的努力;汗水一次次湿透衣衫,新换的衣服总会很快结着一层盐渍;摸爬滚打中,身上青一块紫一块成了家常便饭;体能、力量训练使得全身的肌肉酸痛,连下楼梯都要扶着扶手倒退着走……

“索降”是演习中相对较难的科目。20余

米高的楼顶,勾妍腰缠护带,绳环相扣,脚踏墙面弹跳快速下滑,当吊三层窗口时,只见勾妍一个倒挂金钟,将头部慢慢靠近窗口,十多秒后,一个鹞子翻身弹跳着滑下地面。

这样精彩的动作背后,是勾妍无数次的努力。

除了具备过硬的身体素质外,要成为一名合格的女特警,还要有良好的射击本领。为了贴近实战,每次训练都是全装进行,穿着厚重的防弹衣,带着防弹头盔使射击姿势的掌握困难,更加大了射击的难度。在认真学习射击理论的基础上,勾妍重视日常的训练,力求将每一个射击动作做到最好,通过长时间的握枪练习,将手臂肌肉定型,并在枪口上挂防弹头盔,练习臂力、腕力。

握枪练习的时间久了,她的手会不由自主的发抖;一次次的快速出枪,手被枪夹破的口子总是还没有长好又一次裂开。每次实弹

射击,她都结合弹着点进行认真分析比对,请教队友射击的方法与经验,总结各种枪支射击训练的特点规律,归纳提高射击精度的方法。

为了克服自己射击时的心理恐惧,开始时,她用耳塞过滤声音,逐步适应枪声,再依次拿掉,并在实弹射击前事先做好预判,弄清枪支类型一共几组每组几发,经过几次实弹射击的“磨合”,“怕响”的毛病已经改掉。

经过训练,现在勾妍的射击成绩有了很大的提高。2018年,在包头市公安局举行的“大学习 大提升”比武中,她以10发满环的成绩获得射击比赛第一名,并代表包头市,参加了2018年度全区公安机关“大学习 大提升”考核验收竞赛情景模拟射击比赛。

巡特警的任务是繁重的,首长警卫、重大节日安保、重要任务安检、敏感节点武装巡逻、系列“震慑”盘查勤务、对犯罪嫌疑人实施抓

捕、各类突发事件处置……在各项勤务工作中,都能看到勾妍的身影,她出色的工作表现得到了各级领导的高度肯定和同事们的赞誉。

入警以来,勾妍参与各类勤务300余次,抓捕犯罪嫌疑人16人,服务群众80余次,工作时间平均一周累计达90个小时以上。

“自打进入警队,回家看望陪伴父母的次数少了,陪伴丈夫、孩子的时间少了,朋友们的来往也少了。”说起家人,勾妍有些愧疚。孩子的周岁生日,她因执行任务而无法参加;节假日的家庭聚会,她因“安保”“震慑”无法欢聚一堂;朋友们聚会游玩,她因为工作,没有时间参加。

一路走来,勾妍历经了许多困难,不断磨练了自己,她静静地在这片绿茵地里绽放并散发着“生命的芬芳”。为了警察的责任和使命,她义无反顾,同男民警一样,挥洒汗水,激扬青春,书写责任、信念和忠诚! (武建飞)